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Abstract: Lord’s Prayer in Folk Healing Practices.
Romanian folk Christianity developed in the absence of the
regulatory action of the Church, without deviation from dogma.

The traditional man’s view on sickness and healing is deeply Christian,
as proven by folk healing practices: disease is a consequence of sin or
action of evil spirits and healing comes through magical-religious
practices of purification and exorcism, emulating the sacraments and
religious practices of the Church. In healing incantations, Lord’s
Prayer is used as the opening formula of invocation and sometimes
replaces the entire magic formula, and there are times when the prayer
replaces the entire healing ritual. The facts analyzed lead us to
conclude that Lord’s Prayer present in healing practices is not an
incantation, but preserves unchanged its character of prayer, and the
healing ritual using Lord’s Prayer is therefore part of Romanian folk
Christianity.
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Creştinism popular
Epoca migraţiilor a însemnat distrugerea organizării bisericeşti

de la Dunărea de Jos, aruncând această parte a Europei în sfera unui
creştinism popular. Nelu Zugravu, în cunoscuta sa lucrare dedicată
creştinismului popular, schiţează un tablou al vieţii creştine din spaţiul
românesc în veacul întunecat, în care se presupune existenţa unei
ierarhii sacerdotale simple, ce săvârşea elementele esenţiale ale cultului
şi care funcţiona în condiţiile unei autonomii impuse de contextul
istoric1. Tulburarea organizării bisericeşti de către migraţii şi prezenţa,
câteva secole, a cultului în haină slavonă au dus la o prelucrare
populară a învăţăturii creştine. Au fost şi cercetători care au absolutizat
acest fapt, susţinând absenţa totală a clerului. Un argument împotriva
acestui punct de vedere este chiar calendarul popular. Regretatul
cărturar Gheorghe Pavelescu analizează segmentarea magică a timpului
în lumea satului, arătând că timpul fizic e perceput cantitativ, în timp ce
timpul magic e perceput calitativ. Această concepţie a stat la baza
calendarului2. În fapt, calendarul popular are la bază calendarul
sărbătorilor creştine (inclusiv cele cu dată mobilă), ceea ce, după acad.
Sabina Ispas, demonstrează prezenţa cultului organizat, căci „datele
acestor sărbători nu sunt cunoscute fără ajutorul autorităţii religioase,
care este biserica şi fără sprijinul sacerdotal”3.

Învăţătura creştină a fost prelucrată de popor, însă etnologul Ion
Taloş subliniază că „imaginea pe care ne-o oferă tradiţia orală despre
Dumnezeu şi sfinţi diferă în detaliu, nu în esenţă, de tradiţia bisericii
creştine”4. Această stabilitate a viziunii creştine despre lume este
firească, dacă ţinem seamă de faptul că religia a jucat un rol ordonator
în constituirea viziunii despre lume a românilor. Observaţia Sabinei
Ispas este revelatoare în acest sens: „Trebuie să existe şi să funcţioneze

1 Nelu Zugravu, Geneza creştinismului popular al românilor, Bucureşti, 1997, pp. 456-
457.
2 Gheorghe Pavelescu, Magia la români. Studii şi cercetări despre magie, descântece şi
mană, Bucureşti, Editura Minerva, 1998, p. 25.
3 Sabina Ispas, Cultură orală şi informaţie transculturală, Bucureşti, Editura
Academiei Române, 2003, p. 149.
4 Ion Taloş, Gândirea magico-religioasă la români. Dicţionar, Bucureşti, Editura
Enciclopedică, 2001, p. XVI.
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un sistem ordonator, unic pentru toate formele prin care se exprimă o
cultură «populară», fără de care nu s-ar putea articula existenţa unei
comunităţi cu identitate definită... Una dintre axele în jurul căreia se
ordonează existenţa oamenilor care trăiesc în societăţile tradiţionale,
adesea şi cea a grupurilor individualizate din societăţile moderne şi
postindustriale, este religia practicată de majoritate; aceasta oferă
substanţă şi structură normativă vieţii individuale şi de grup”5.
Cercetătoarea amintită a dedicat sute de pagini cercetării acestei funcţii
ordonatoare pe care creştinismul a avut-o asupra vieţii magice a
comunităţii tradiţionale.

Viziunea tradiţională asupra vieţii include şi o concepţie profund
creştină despre boală. Lingvistul I.-A. Candrea sintetizează această
concepţie, arătând că boala poate avea trei cauze: a) o fiinţă nevăzută,
supranaturală, un duh necurat (putându-se vedea aici şi o influenţă
biblică, cf. Marcu 1:23-25); b) un duşman, care a provocat boala cu
ajutorul farmecelor; c) o pedeapsă trimisă de Dumnezeu, de unde şi
vorba populară: „Dumnezeu nu bate cu băţul”6. Sunt şi sfinţii, care
trebuie cinstiţi, în caz contrar ei trimiţând boli asupra oamenilor. De
asemenea, zilele păzite: personificate, acestea îl pedepsesc pe omul care
a îndrăznit să nu le cinstească7. I.-A. Candrea, Ion Taloş şi alţi
cercetători au prezentat acest calendar, arătând că cinstirea zilelor
sfinţilor are următoarele implicaţii: dacă omul cinsteşte ziua unui sfânt,
el va fi păzit de cutare boală; dacă nu o respectă, se va molipsi de boala
respectivă. Astfel, Sf. Sava păzeşte de vărsături şi friguri8, Sf. Nichita
trebuie cinstit pentru ca omul să fie ferit de boli9, Sf. Tănase (Atanasie)
se cinsteşte pentru a evita ciuma şi alte boli10 etc. Cultul Sfinţilor
Cosma şi Damian, frecvent invocaţi în descântece prin sintagme mai
mult sau mai puţin transparente etimologic, pare a fi vechi la noi, aşa

5 Sabina Ispas, op. cit., p. 150.
6 I.-Aurel Candrea, Folclorul medical român comparat. Privire generală. Medicina
magică, studiu introductiv de Lucia Berdan, Iaşi, Editura Polirom, 1999, pp. 131-132,
225.
7 Ibidem, pp. 227-228.
8 Ion Taloş, op. cit., s.v. Sf. Sava.
9 Ibidem, s.v. Sf. Nichita.
10 Ibidem, s.v. Sf. Tănase.
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cum demonstrează un medalion datând din sec. XI-XII, expus recent la
Iaşi11.

Omul tradiţional, trăind în timpul sacru, crede că „răul care i se
întâmplă cuiva contează ca pedeapsă binemeritată pentru violarea unor
tabu-uri sau pentru păcatele comise. Toate pedepsele au o explicaţie
religioasă. Se consideră că ele au fost meritate şi sunt date pentru ca
greşelile să nu se repete”12. Aceasta pare să fie şi semnificaţia unui vers
dintr-un descântec, când se invocă numele lui Dumnezeu pentru
vindecare, motivând: „n-a fost el vinovat/ Şi nu e niciun păcat”13.

Magie şi religie
Având drept cauză păcatul sau intervenţia duhurilor necurate,

boala este alungată prin practici corespunzătoare de purificare şi de
exorcizare. Din acest motiv omul tradiţional şi-a construit un întreg
sistem de practici de leac, bazat pe cele trei categorii de fapte care
compun mentalitatea ţărănească: magice şi religioase, la care au asociat
elemente de medicină empirică14. Deoarece termenul magie este vag,
putând fi asociat în mod eronat practicilor oculte, sunt necesare câteva
delimitări semantice. Potrivit DLR, magia este 1. „totalitatea
procedeelor, formulelor, gesturilor etc. prin care se crede că pot fi
invocate anumite forţe mistice spre a produce miracole; practica acestor
procedee, formule etc.”; 2. „procedeu sau fenomen magic; vrajă;
încântare”. Practicile tămăduitoare nu au nicio legătură cu magia neagră
= „practică magică în care se invocă puterea demonilor”, dar nici cu
magia albă = „arta de a produce prin mijloace naturale (bazate pe
fenomene fizice, chimice, fiziologice, psihologice etc.) efecte care par
supranaturale sau miraculoase”15. Magia, în sens restrâns, a fost
permanent condamnată de canoane, lupta împotriva ei începând în zorii
creştinismului, aşa cum atestă Didahia: „Fiul meu, să nu ghiceşti

11 Expoziţia Arta pelerinajului. Obiecte creştine în spaţiul est şi sud-est carpatic
(secolele IV-XVI), octombrie-noiembrie 2011, Muzeul Unirii din Iaşi.
12 Ion Taloş, op. cit., pp. XII-XIII.
13 Gh. I. Tăzlăuanu, Comoara neamului, vol. 8: Descântece, Bucureşti, 1943, p. 145.
14 Gheorghe Pavelescu, op. cit., p. 6.
15 Dicţionarul Limbii Române, serie nouă, tomul VI, Bucureşti, Editura Academiei
Republicii Populare Române, 1965, s.v. magie.
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viitorul după zborul păsărilor, pentru că aceasta duce la închinare de
idoli; să nu descânţi, să nu citeşti în stele, să nu faci vrăji, să nu vrei să
auzi de ele, nici să le vezi, că din toate acestea se naşte închinarea la
idoli”16.

Raportul dintre religie şi magie a fost îndelung analizat în ultimul
secol, căci cele două elemente au reprezentat izvorul şi matca pentru
concepţia omului despre lume. Religia şi magia au aceeaşi origine
mistică (Ernest Bernea), dar se deosebesc prin modul de raportare la
supranatural: prin magie se încearcă controlarea forţelor supranaturale,
în timp ce religia se supune acestora (James Frazer). Etnologul Ion
Taloş, căruia îi mulţumim pe această cale pentru clarificări, ne-a atras
atenţia că sintagma magico-religios este cea mai adecvată, indicând
tocmai dificultatea de a delimita ferm între ceea ce e magic şi ceea ce e
religios (creştin), ambele având aceeaşi funcţie: de a alunga demonii, de
a alunga boala etc. Pe de altă parte, Gheorghe Pavelescu vorbeşte
numai despre magie, dând acestui termen un sens larg: „Superstiţiile,
credinţele şi obiceiurile magice sunt elemente vii care se încadrează
într-un tot organizat pe care noi îl numim viziune magică”17. Preluăm
aici şi disocierile sale, utile în studiul nostru. Pavelescu distinge între
magia difuză (pe care o practică sau la care aderă întreg satul: credinţe,
superstiţii, datini, obiceiuri, practici etc.) şi magia privilegiată
(individualizarea puterii magice: vrăjile)18. Ambele tipuri de practici
cunosc ritualul descântatului, dar noi ne vom ocupa doar de ceea ce
discipolul lui Blaga numeşte magie defensivă, folosită pentru leac.

Rugăciune şi taumaturgie
Practicile magico-religioase utilizate pentru vindecare sunt

impregnate de elemente creştine, care au atras atenţia cercetătorilor de-
a lungul anilor. Din examinarea generală pe care am întreprins-o, am
putut constata că în spaţiul est-european descântecele româneşti se

16 Învăţătură a celor 12 apostoli, în „Scrierile părinţilor apostolici”, tipărită cu
binecuvântarea Prea Fericitului Părinte Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române,
traducere, note şi indici de Preot Dr. Dumitru Fecioru, Bucureşti, Editura Institutului
Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 1995, p. 26.
17 Gheorghe Pavelescu, op. cit., p. 4.
18 Ibidem, pp. 64, 101.
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disting prin caracterul popular al elementelor creştine pe care le
conservă (în opoziţie cu acestea, descântecele ruseşti pot avea chiar
fragmente de psalmi şi referiri mult mai detaliate la puterile Cerului).
Descântecele româneşti sunt, prin aceasta, de o valoare inestimabilă,
conservând o religiozitate populară desfăşurată în absenţa cărţii, dar cu
dogma nealterată.

Se cunosc unele practici magico-religioase (în special
descântece) în care este prezentă rugăciunea Tatăl nostru. Ca model de
rugăciune, prezentând în câteva cuvinte esenţa doctrinei creştine,
invocând ajutorul Tatălui, cerându-i iertare şi izbăvire de rău, ea a fost
percepută ca purtătoare de virtuţi tămăduitoare.

Sugestia pe care ne-a oferit-o acad. Sabina Ispas, după care ar
trebui să vedem acte taumaturgice în aceste practici lecuitoare
magico-religioase, este deosebit de importantă în interpretarea rolului
pe care l-a jucat rugăciunea Tatăl nostru în viaţa satului19. Considerăm
că aceasta este explicaţia corectă, întrucât ritualul face parte, după cum
am văzut, dintr-o viziune magico-religioasă în care creştinismul a avut
rol modelator. Argumentul de bază în favoarea acestei interpretări a
practicilor tămăduitoare rezidă chiar în concepţia ţăranului despre
boală: ea este cauzată de păcat sau de duhurile rele, evidenţiindu-se prin
aceasta ca o viziune profund religioasă, incompatibilă cu practica
magică (în esenţă o revoltă şi o încercare de schimbare a cursului
lucrurilor). Descrierea pe care o face Gheorghe Pavelescu descântatului
din Apuseni ilustrează această stare de fapte: „Gesturile sunt făcute
mecanic, dar cu cea mai mare siguranţă. Recitarea e monotonă, cu voce
înceată, accentuând însă unele părţi ale descântecului cum ar fi
rugăciunea sau invocaţia de la început prin care se cere ajutorul unei
fiinţe supranaturale, sau exorcismul prin care se porunceşte bolii să iasă
afară din corp. Descântecul aşa cum l-am întâlnit în Munţii Apuseni,
plin cu elemente religioase, nu are nimic în el demonic, el seamănă mai
degrabă cu un ritual liturgic. Aceasta este şi caracterizarea pe care a
făcut-o un informator descântatului: «Descântecul trebuie să fie frumos

19 Domnia sa dezvoltă această idee şi într-un studiu dedicat căluşului, evidenţiind
puterea vindecătoare (taumaturgică) a unor obiceiuri populare (vezi Sabina Ispas, op.
cit., pp. 148-184).
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şi cu ruga lui Dumnezeu»”20.
Rugăciunea Tatăl nostru însoţeşte descântecele sau le înlocuieşte

cu totul în practicile populare de leac. Este important să amintim aici
structura descântecelor. Gheorghe Pavelescu arată că cinci sunt
motivele principale din descântec (unele pot uneori să lipsească):
rugăciunea sau invocaţia, povestirea alegorică, exorcismul sau
blestemul, urarea sau menirea şi încheierea21. Urmărind desfăşurarea
descântecului, este surprinzătoare mulţimea elementelor de ritual
creştin, incluzând trimiteri directe la personaje biblice (în special la
Maica Domnului). Prin invocaţie sau rugăciune se cere ajutorul unei
forţe supranaturale pentru a da eficacitate descântecului. În Apuseni
rugăciunea este adresată lui Dumnezeu, Maicii Precista sau zilei în care
se descântă22. Povestirea alegorică prezintă cum s-a petrecut
îmbolnăvirea. În cele mai multe descântece acţiunea este următoarea:
omul bolnav plânge „cu glas mare până-n cer,/ cu lacrimi până-n
pământ”, doar Maica Domnului îl aude şi vine să-l vindece: „Nimenea
nu m-auzea,/ Nici nu mă vedea./ Maica Precista,/ Şi Sfânta Duminica,/
Din cer mă auzea,/ Scară de argint arunca,/ Pe scări de argint se
cobora,/ La mine că venea/”. Aici vindecarea survine astfel: Maica
Precista îl ia pe suferind şi-l duce „la fântâna lui Adam,/ La pârăul lui
Iordan”, cufundându-l „în jgheab de aur”23. Motivul acesta pare a
interpretarea populară a scenei din Izvorul Tămăduirii, sărbătoare foarte
populară în spaţiul românesc. Exorcismul sau blestemul „este adresat
boalei, ameninţându-l cu diferite obiecte... Exorcismul se termină de
obicei cu indicarea locului unde trebuie să meargă boala. Trimiterea se
face întotdeauna în locurile cele mai îndepărtate, necunoscute şi lipsite
de viaţă omenească... Alteori exorcismul ia forma unei comparaţii,
arătându-se ce i se va întâmpla boalei dacă nu va pleca”24. Acest motiv
aminteşte în multe privinţe de ierurgiile Bisericii. Nu ar fi lipsită de
interes o examinare în amănunţime a formulelor de exorcism în
comparaţie cu Molitvenicul, pentru a stabili influenţa slujbelor asupra

20 Gheorghe Pavelescu, op. cit., p. 87.
21 Ibidem, p. 89.
22 Ibidem.
23 Gh. I. Tăzlăuanu, op. cit., p. 143-144.
24 Gheorghe Pavelescu, op. cit., pp. 91-92.
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practicilor populare de leac. Urarea sau menirea se referă direct la
vindecarea bolnavului. Şi aici apare comparaţia, referindu-se la trecerea
bolii sau la sănătatea celui pentru care se descântă: „Să rămâie limpede
şi curat/ ca argintul strecurat,/ cum Dumnezeu l-a lăsat”25. În încheiere
„se precizează că descântecul îşi are puterea de la o forţă supranaturală,
de obicei de la Dumnezeu, sau de la Maica Precista”: „Descântecul de
la mine,/ leacul, Doamne, de la Tine”26.

Rugăciunea domnească în descântece
Demersul nostru poate provoca speculaţii pe marginea problemei

terapiei pseudo-religioase de azi, care constă în vindecarea prin rostirea
unor mantre, practici în care a fost inclusă şi rugăciunea Tatăl nostru,
însă golită de semnificaţiile ei creştine. Nu există niciun temei pe care
să se bazeze presupunerea că în spaţiul românesc rugăciunea era
incantaţie, iar nu rugăciune. E de prisos să mai arătăm că valoarea de
rugăciune a Tatălui nostru în popor este demonstrată de multe alte
elemente cu sens creştin din folclor (am prezentat mai sus concepţia
despre păcat şi boală a omului tradiţional, dar la aceasta am putea
adăuga percepţia asupra iertării, văzută ca eliberare (de unde şi
evoluţia semantică de la latină la română), ea dând un sens profund
creştin iertării de pe patul de moarte.

Rugăciunea Tatăl nostru apare în unele părţi ale ţării ca
rugăciune iniţială în descântec. Victoria Pitic din Muntele Băişorii
începe descântecul cu Tatăl nost27. Aşa cum este descris de I.-A.
Candrea, care îl citează aici pe Simion Florea Marian, descântecul
parcă e un ritual creştin, pecetluit cu Rugăciunea domnească: „Unele
descântătoare postesc în ziua în care au să descânte. Altele, înainte de a
rosti descântecul, îşi fac cruce, bat câteva mătănii, zic «Doamne ajută!»
sau Tatăl nostru şi apoi încep să descânte”28. O reţetă de descântat
pentru deochi din judeţul Braşov recomandă rostirea de trei ori a
rugăciunii Tatăl Nostru, după care se trece la descântec, rostit tot de trei

25 Ibidem, p. 93.
26 Ibidem, p. 94.
27 Ibidem, p. 90.
28 I.-A. Candrea, op. cit., p. 331.
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ori29. Un indiciu în identificarea sursei acestei practici am putea găsi în
următoarea relatare, culeasă de Elena Niculiţă-Voronca în Botoşani:
„Nafora pentru săvârşirea Sf. Liturghii o poate face numai o fată curată
sau o bătrână curată, iertată. Când face nafora, trebuie să se îmbrace cu
cămeşă curată, să zică Tatăl nostru de 12 ori şi să bată 12 mătănii şi
apoi să înceapă [şi urmează detaliile tehnice]”30. Este un paralelism
semnificativ între acest ritual şi cel al descântatului, până în cele mai
mici detalii, începând cu pregătirea sufletească şi trupească, şi
terminând cu pregătirea ritualului asemeni preotului la începutul
cultului divin.

Se ştie că deochiul este provocat, în viziunea ţăranului român, de
o uitătură „rea”, sau de o vorbă. I.-A. Candrea dedică un capitol întreg
acestei probleme, arătând că în viziunea creştină, starea rea pusă pe
seama deochiului are la origine tot duhurile rele31. Dezlegarea vine, în
consecinţă, printr-un ritual de purificare. Rugăciunea Tatăl nostru este
prezentă în tămăduirea de deochi mai mult decât în orice alt tip de ritual
tămăduitor. Dacă deochiul este element de gândire magică, lecuirea
deochiului este, aşadar, element magico-religios. În zilele noastre
deochiul se lecuieşte spunându-se rugăciunea Tatăl nostru. Un ritual
mai complex, dar care are ca formulă orală tot rugăciunea, culege
etnologul Gheorghe Pavelescu de la o bătrână din Şilea-de-Jos: „Cân
are un om potcă aduc un schine din mezuină şi-l ard şi ţâp 9 jaruri de
schine în apă şi în tot cărbunele zâc un Tatăl nostru”32. Aceeaşi
rugăciune pentru alungarea răului se foloseşte şi în cazul animalului
deochiat: omul îl stropeşte cu agheasmă, zicând Tatăl nostru.
Rugăciunea, rostită de bărbat când i se îmbolnăvea animalul, era
înregistrată cu decenii în urmă şi în Basarabia33.

Rugăciunea Tatăl nostru se întrebuinţează şi ca leac pentru

29 Lucian Comşa, Ghicitul şi descântecul în Comăna, judeţul Braşov, în „Memoria
Ethnologica”, VII, nr. 24-25, iulie-decembrie 2007, p. 186.
30 Elena Niculiţă-Voronca, Datinile şi credinţele poporului român adunate şi aşezate în
ordine mitologică, vol. I, ediţie îngrijită de Victor Durnea, studiu introductiv de Lucian
Berdan, Iaşi, Editura Polirom, 1998, p. 268.
31 I.-A. Candrea, op. cit., pp. 206-224.
32 Gheorghe Pavelescu, op. cit., p. 126.
33 Vezi I.-A. Candrea, op. cit., p. 331.
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friguri, o boală neobişnuită în viziunea poporului, pusă pe seama
diavolului care se strecoară în corpul omului. După cum arată Candrea,
teama faţă de friguri a făcut ca numele prin care e desemnată boala să
devină tabu lingvistic. Frigurile sunt personificate în popor şi li se dă
câte un nume eufemistic, pentru a le îmbuna34. Procedeele tămăduitoare
identificate de Candrea sunt stranii, aparţinând gândirii magice pure:
câteva picături de sânge din urechea unei pisici negre sau din capul unei
vrăbii se lasă să curgă în gura bolnavului35. Alte practici recomandă
sărutarea unei broaşte, pentru a-i transmite ei boala36 ori tăierea
unghiilor, introducerea lor într-un ou, apoi îngroparea „compoziţiei” la
răspântie de drumuri37. De remarcat că leacurile magice enumerate au
fost identificate de Candrea şi la popoare slave şi germanice. Concepţia
omului tradiţional despre sursa acestei boli este relevantă în înţelegerea
rolului pe care îl joacă prezenţa rugăciunii Tatăl nostru în alungarea
frigurilor, aşa cum atestă o tradiţie din Mihalcea (Cernăuţi): „Câte
friguri sunt, atâtea şi leacuri”, iar informatoarea completează: sunt 57,
căci ea, tocmai după ce a zis de 57 de ori Tatăl nostru, au lăsat-o
frigurile38. Dacă frigurile sunt provocate de duhurile rele, rugăciunea,
prin invocarea Tatălui şi cerând izbăvirea de rău, îndeplineşte aici o
funcţie taumaturgică evidentă.

În legătură cu practicile de vindecare menite să alunge răul din
om, trebuie să amintim şi o metodă de exorcizare notată de Marcel
Olinescu: „Mă rog, Doamne, ţie!/ Ascultă cuvântul meu/ Să scot pe
Iuda din N...” După terminarea descântecului se rosteşte de 12 ori
Rugăciunea domnească şi se stropeşte bolnavul cu apă sfinţită. Cu
acelaşi scop apare rugăciunea într-o tradiţie amintită de Candrea: când
un copil pierde un lucru pe neaşteptate, se crede că diavolul a pus coada
pe el pentru a nu-l găsi. Unii copii recită formule de ameninţare a
diavolului, în timp ce o altă tradiţie recomandă rostirea rugăciunii Tatăl
nostru39. Din nou remarcăm două tradiţii paralele, una având bază

34 Ibidem, pp. 133, 171.
35 Ibidem, pp. 60, 63.
36 Ibidem, p. 110.
37 Ibidem, p. 125.
38 Elena Niculiţă-Voronca, op. cit., vol. II, p. 148.
39 I.-A. Candrea, op. cit., p. 94.
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magică, cealaltă religioasă. În alte cazuri de exorcism descântătoarea
invocă toate lucrurile sfinte care-i sunt la îndemână pentru a lupta
împotriva răului. Aşa stau lucrurile într-un descântec de dentroiele, în
care ni se spune că bolnavul suferă din cauza strigoaielor: „Cu numele
Tatălui/ Şi-al Fiului/ Şi-al Sfântului Duh. O plecat (cutare) pe cărare/
S-o-ntâlnit cu 99 de strigoaie,/ 99 de fermecătoare...”. Vindecarea
survine prin următoarele vorbe: „Da’ eu vă rog cu bine/ Să-i aduceţi
putere la putere/ .../ Şi toate cum i le-a lăsat Dumnezău./ Că eu mă rog
cu sfântă liturghie/ Şi cu sfânta Evanghelie”40.

În categoria bolilor şi stărilor provocate de diavol trebuie să
amintim şi mânia, care, după o tradiţie reprodusă de Niculiţă-Voronca,
este îndepărtată astfel: „Când te iuţeşti, să iai apă în gură, că-ţi trece;
sau să zici de 7 ori Tatăl nostru. «Mânia de azi, totdeauna s-o laşi pe
mâne». Mânia nu e cu ştirea lui Dumnezeu; în ceasurile acelea să
depărtează Dumnezeu de om; atunci, diavolul iudeşte (s.n. – I.C.)”41.
Pentru a avea o imagine cuprinzătoare asupra sursei creştine a acestor
practici „izbăvitoare de rău”, amintim aici obiceiul din Sălciua-de-Jos
pentru ceas rău, cules de Gheorghe Pavelescu: „Zâci rugăciunile toate
câte le ştii şi îngenunchi şi cu Visu Maicii Precistii în mână”42. Este
important de reţinut că descântecele de ceas rău sunt foarte bogate în
blesteme adresate duhului rău.

Rugăciunea apare mai ales atunci când avem a face cu boli puse
pe seama duhurilor rele. În materialul studiat am identificat şi situaţii
când ea însoţeşte, mai rar, tămăduirea unor boli fizice, cum ar fi luxarea
articulaţiilor sau furunculul. Rugăciunea nu apare în descântecele de
scrântit (Pavelescu a arătat că acestea sunt foarte numeroase în
Apuseni, punând acest fapt pe seama terenului accidentat). Cele mai
multe dintre acestea sunt sintetice, adăugându-se elemente de medicină
empirică: după invocaţie urmează povestirea alegorică şi urarea, după
care piciorul este legat cu lână neagră în unsoare. Excepţie face
Victoria Pitic din Muntele Băişorii (ea dădea rugăciunea şi ca
introducere în ritualul de tămăduire), care rosteşte descântecul, după

40 Gheorghe Pavelescu, op. cit., p. 339.
41 Elena Niculiţă-Voronca, op. cit., vol. II, p. 39.
42 Gheorghe Pavelescu, op. cit., p. 160.
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care dă indicaţiile: „De 9 ori. În lână neagră şi în unsoare uneretea. De
la mătuşa mea de la sora mamei bătrâne. Întâiu zâc Tatăl nostru”43. Tot
la Gheorghe Pavelescu găsim o practică fără formulă, de zgaibă
(furuncul): „Fac cruce cu 9 feluri: aiu, aluat acru, chiperiu, tămâie,
muscă, paingen, ciară, gândăcel, sare. Se bat laolaltă, dacă-i la un deget,
o trag în pământ. În pământ fac o ţâr de hudă şi o îngrop. Dacă-i obrazu
drept, o trag în (mâna) stânga. Zâc: Doamne, ajută-mi, Tatăl nostru şi
ce ştim” (Lita Românească)44.

Concluzii

S-a văzut în cele câteva situaţii pe care le-am trecut în revistă că
în absenţa unei influenţe normative a Bisericii, în condiţiile istorice
arătate, poporul şi-a construit un sistem de practici tămăduitoare care
îmbină elemente magice şi religioase, de multe ori o boală interpretată
magic tămăduindu-se printr-un ritual creştinesc. În multe privinţe aceste
practici imită ritualul din Biserică: descântătoarea trebuie să aibă
virtuţile femeii care face prescurile, iar actul tămăduitor e pregătit cu
rigoare creştinească de ritual sacerdotal, din care nu lipseşte chemarea
lui Dumnezeu printr-o rugăciune iniţială.

Prezenţa rugăciunii în diferitele momente ale vieţii poate să
indice o influenţă a Bisericii, căci rugăciunea Tatăl nostru se rosteşte cu
voce tare în principalele slujbe care formează devoţiunea publică. Ea a
fost probabil şi unicul mod de devoţiune al omului în anumite contexte
istorice, în absenţa cultului divin. Primind boala de la Dumnezeu
datorită păcatelor sale, era firesc ca omul tradiţional să caute vindecarea
cerând-o tot de la Dumnezeu „prin descântece, sub formă de
rugăminte”: „Doamne Iisuse Hristoase/ Şi Maică Precistă,/ Ia durerea
de la femeia X/ Şi o fă curată/ Şi luminată etc.”45. După cum s-a văzut,
diferenţa dintre magie şi religie stă tocmai în raportarea omului la
divinitate. O cerere adresată divinităţii, având la bază conştiinţa

43 Ibidem, p. 138.
44 Ibidem, p. 147.
45 I.-A. Candrea, op. cit., pp. 342-343.
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păcatului, nu poate fi decât rugăciune. Candrea subliniază că, fără
anumite practici, cuvintele rostite nu au niciun efect46. Acelaşi lucru îl
menţionează şi Pavelescu, care arată că descântecul e de fapt o rostire
însoţită de o gestică47. În cazul rugăciunii Tatăl nostru nu avem un
ritual propriu-zis magic, ceea ce pledează pentru interpretarea acesteia
ca rugăciune (ea este şi singura rugăciune a Bisericii care însoţeşte
practicile populare de leac). În fapt, prezenţa acesteia în practicile de
vindecare, mai ales în cele care au drept ţel alungarea diavolului,
demonstrează înţelegerea de către omul tradiţional a semnificaţiei şi
rostului Rugăciunii domneşti.
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